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	KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG 2020

Bài thi KHTN. Môn.  VẬT LÍ

Thời gian làm bài 50 phút; không kể thời gian phát đề 


Câu 1. Phương trình nào sau đây không biểu diễn một dao động điều hòa?

A. x = 3sin5πt (cm).

B. x = 2tcos0,5πt (cm).

C. 
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 (cm).
D. x = 5cosπt (cm).
Câu 2. Máy biến áp là một thiết bị dùng để thay đổi

A. điện áp và cường độ dòng điện tức thời.

B. điện áp xoay chiều hiệu dụng mà không làm thay đổi tần số.

C. tần số của nguồn điện xoay chiều.

D. điện áp và công suất của nguồn điện xoay chiều.

Câu 3. Cơ năng của một con lắc lò xo tỉ lệ thuận với

A. bình phương biên độ dao động.
B. biên độ dao động.

C. khối lượng của vật.

D. tần số dao động.
Câu 4. Tại một điểm trong không gian có sóng điện từ truyền qua thì tại đó

A. cảm ứng từ và cường độ điện trường dao động trong hai mặt phẳng song song với nhau.

B. véctơ cảm ứng từ và véctơ cường độ điện trường luôn cùng hướng với véctơ vận tốc.


C. véctơ cảm ứng từ và véctơ cường độ điện trường luôn ngược hướng và có độ lớn bằng nhau.

D. cường độ điện trường và cảm ứng từ luôn luôn dao động cùng pha với nhau.

Câu 5. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k, dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Biểu thức lực kéo về tác dụng lên vật theo li độ x là

A. 
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B. F = –kx.
C. F = kx.
D. F = –0,5kx.

Câu 6. Đặt điện áp chỉ chứa cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Cường độ dòng điện hiệu dụng chạy qua cuộn cảm là

A. 
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B. 
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D. 
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Câu 7. Trong sơ đồ khối của máy thu thanh và phát thanh vô tuyến đơn giản đồng thời đều có bộ phận nào sau đây?

A. Mạch biến điệu.
B. Mạch khuếch đại.
C. Mạch tách sóng.
D. Anten thu.
Câu 8. Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox với phương trình 
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với x được tính bằng cm, t tính bằng s. Biên độ của sóng này bằng

A. 5 mm.
B. 5 cm.
C. 40π mm.
D. 4 mm.
Câu 9. Mối liên hệ giữa bước sóng λ, tốc độ truyền sóng v, chu kì T và tần số f của một sóng là

A. 
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B. 
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D. 
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Câu 10. Trên một sợi dây đàn hồi một đầu cố định và một đầu tự do đang có sóng dừng ổn định. Sóng phản xạ và sóng tới tại đầu tự do luôn

A. vuông pha nhau.
B. cùng pha nhau.
C. ngược pha nhau.
D. lệch pha nhau.

Câu 11. Cho dòng điện xoay chiều có biểu thức 
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng có giá trị bằng

A. 4
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B. 
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C. 
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D. 2 
[image: image18.wmf]A.


Câu 12. Trong hệ thống đường dây tải điện của Việt Nam, điện áp hiệu dụng được sử dụng trong quá trình truyền tải của đường dây Bắc – Nam là

A. 35 kV.
B. 110 kV.
C. 220 kV.
D. 500 kV.
Câu 13. Chiếu ánh sáng trắng do một nguồn nóng sáng phát ra vào khe hẹp F của một máy quang phổ lăng kính thì trên tấm kính ảnh (hoặc tấm kính mờ) của buồng ảnh sẽ thu được

A. ánh sáng trắng

B. một dải có màu từ đỏ đến tím nối liền nhau một cách liên tục.


C. các vạch màu sáng, tối xen kẽ nhau.

D. bảy vạch sáng từ đỏ đến tím, ngăn cách nhau bằng những khoảng tối.

Câu 14. Khi nói về tia tử ngoại, phát biểu nào sau đây sai?

A. Trong công nghiệp, tia tử ngoại được dùng để phát hiện các vết nứt trên bề mặt các sản phẩm kim loại.

B. Tia tử ngoại là sóng điện từ có tần số nhỏ hơn tần số của ánh sáng tím.

C. Trong y học, tia tử ngoại được dùng để chữa bệnh còi xương.

D. Tia tử ngoại có tác dụng mạnh lên phim ảnh.
Câu 15. Khi nói về tia 
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, phát biểu nào sau đây sai?

A. Tia 

 không phải là sóng điện từ.
B. Tia 

 không mang điện.

C. Tia 

 có tần số lớn hơn tần số của tia X.
D. Tia 

 có khả năng đâm xuyên mạnh hơn tia X.
Câu 16. Hạt nhân 
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A. điện tích
B. số nuclôn
C. số prôtôn
D. số nơtrôn.
Câu 17. Nguyên tắc hoạt động của quang điện trở dựa vào

A. hiện tượng tán sắc ánh sáng.
B. hiện tượng quang điện ngoài.

C. hiện tượng quang điện trong.
D. hiện tượng phát quang của chất rắn.
Câu 18. Theo mẫu nguyên tử Bo, trạng thái dừng của nguyên tử:

A. có thể là trạng thái cơ bản hoặc trạng thái kích thích.

B. là trạng thái mà các êlectron trong nguyên tử ngừng chuyển động.

C. chỉ là trạng thái kích thích.

D. chỉ là trạng thái cơ bản.
Câu 19. Cho một ống dây có độ tự cảm 0,1 H. Khi có dòng điện với cường độ 5 A chạy qua thì từ thông riêng của ống dây lúc đó bằng

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn: Chương trình lớp 11 – Chương 5: Cảm ứng điện từ
Từ thông riêng của ống dây lúc đó bằng 
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Câu 20. Điện tích điểm Q đặt trong chân không, điện trường do điện tích gây ra tại một điểm cách nó 10 cm có cường độ 
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. Điện tích Q có độ lớn

A. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn: Chương trình lớp 11 – Chương 1: Điện trường
Cường độ điện trường do điện tích 
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Câu 21. Xét một sợi dây đang có sóng dừng, sóng truyền trên dây có bước sóng 
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, biết trên dây có 3 bụng sóng và 3 nút sóng. Dây có chiều dài 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn: Do số nút bằng số bụng nên 
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Câu 22. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 100 N/m và vật nhỏ có khối lượng m. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc 
[image: image54.wmf]10rads.
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. Giá trị của m bằng

A. 0,4 kg.
B. 1 kg.
C. 250 g.
D. 100 g.
Hướng dẫn: Tần số góc của con lắc lò xo 
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Câu 23. Cho dòng điện xoay chiều có cường độ i = 5cos100πt (A) đi qua một điện trở 50 Ω. Nhiệt lượng tỏa ra ở điện trở trong thời gian 1 phút là

A. 37500 J.
B. 48000 J.
C. 24000 J.
D. 12500 J.
Hướng dẫn: Cường độ dòng điện hiệu dụng đi qua điện trở. 
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Nhiệt lượng tỏa ra ở điện trở trong thời gian 1 phút là. 
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Câu 24. Đặt điện áp 
[image: image59.wmf]u1002cos100t
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 (V) vào hai đầu đoạn mạch có R, L (cuộn cảm thuần), C mắc nối tiếp. Biết điện trở R = 100 Ω. Điện áp ở hai đầu cuộn cảm là
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. Công suất ti5u thụ của đoạn mạch bằng

A. 200 W.
B. 100 W.
C. 150 W.
D. 50 W.

Hướng dẫn: Hiệu điện thế hiệu dụng của mạch. 
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Ta thấy 
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 Mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng

Khi đó 
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Câu 25. Trong chân không, tốc độ truyền sóng điện từ bằng 3.108 m/s, một máy phát sóng phát ra sóng điện từ có bước sóng 4 m. Sóng điện từ này có tần số bằng

A. 75 kHz.
B. 75 MHz.
C. 120 kHz.
D. 120 MHz.

Hướng dẫn: Tần số sóng điện từ là.
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Câu 26. Biết bán kính Bo là r0 = 5,3.10-11m. Bán kính quỹ đạo dừng M trong nguyên tử hiđrô bằng

A. 84,8.10-11m.
B. 21,2.10-11m.
C. 132,5.10-11m.
D. 47,7.10-11m.
Câu 27. Trong thí nghiệm Iâng (Y-âng) về giao thoa ánh sáng, hai khe hẹp cách nhau một khoảng a = 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là D = 1,5 m. Hai khe được chiếu bằng bức xạ có bước sóng 
[image: image67.wmf]l

 = 0,6 μm. Trên màn thu được hình ảnh giao thoa. Tại điểm M trên màn cách vân sáng trung tâm (chính giữa) một khoảng 5,4 mm có vân sáng bậc (thứ)

A. 3.
B. 6.
C. 2.
D. 4.
Hướng dẫn: Đề cho 
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+ Khoảng vân 
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vân sáng bậc 3
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Câu 28. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,6 μm. Khoảng cách giữa hai khe là 1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2,5 m, bề rộng miền giao thoa là 1,25 cm. Tổng số vân sáng và vân tối có trong miền giao thoa là

A. 21 vân.
B. 15 vân.
C. 17 vân.
D. 19 vân.
Hướng dẫn: Đề cho 
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, bề rộng vùng giao thoa 
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+ Ta có: 
[image: image73.wmf]D0,6.2,5

i1,5mm

a1

l

===


+ Lập tỉ số: 
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[image: image75.wmf]Þ
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Câu 29. Cho c là tốc độ ánh sáng trong chân không. Theo thuyết tương đối, một hạt có khối lượng nghỉ m0, khi chuyển động với tốc độ 0,6c thì có khối lượng động (khối lượng tương đối tính) là m. Tỉ số m0/m là

A. 0,3.
B. 0,6.
C. 0,4.
D. 0,8.
Câu 30. Tại một điểm cách dây dẫn thẳng dài vô hạn mang dòng điện 5 A có cảm ứng từ là 4.10-4 T. Nếu cường độ dòng điện trong dây dẫn tăng thêm 20 A thì cảm ứng từ tại điểm đó có giá trị là

A. 4.10-4 T.
B. 12. 10-4 T.
C. 1,6. 10-4 T.
D. 2.10-3T.
Hướng dẫn: Chương trình lớp 11 – Chương 4: Từ trường
Cảm ứng từ do dây dẫn thẳng dài mang dòng điện I gây ra tại một điểm cách dây dẫn một đoạn 
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+ Do R không đổi nên ta có 
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Câu 31. Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 0,1 rad ở một nơi có gia tốc trọng trường là g = 10 m/s2. Vào thời điểm vật qua vị trí có li độ dài 8 cm thì vật có vận tốc 
[image: image80.wmf]203

 cm/s. Chiều dài dây treo con lắc là

A. 1,6 m.
B. 0,8 m.
C. 1,0 m.
D. 0,2 m.
Hướng dẫn: Ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image83.wmf](
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Câu 32. Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước với hai nguồn 
[image: image84.wmf]A, B
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t tính bằng (s). Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image86.wmf]50cms.

 Gọi I là trung điển của AB, M thuộc đoạn AB và 
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Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên đoạn MI là

A. 
[image: image88.wmf]4.


B. 
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C. 
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D. 
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Do M cách trung điểm I của đoạn AB một đoạn 
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. Ta có: 
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+ Số điểm dao động cực tiểu trên đoạn IM thõa mãn


[image: image96.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image97.wmf]12
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chọn 
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Câu 33. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi U = 220 (V), tần số f thay đổi. Khi thay đổi tần số của mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp, người ta vẽ được đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của tổng trở của toàn mạch vào tần số như hình bên. Tính công suất của mạch khi xảy ra cộng hưởng.

A. 484 W.
B. 220 W.
C. 200 W.
D. 400 W.
Hướng dẫn:
Mạch điện gồm R, L, C mắc nối tiếp, thay đổi tần số f, khi xảy ra cộng hưởng tổng trở toàn mạch nhỏ nhất và bằng điện trở R.
Dựa vào đồ thị, tổng trở toàn mạch đạt giá trị nhỏ nhất và bằng 
[image: image99.wmf]100R100.
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Công suất của mạch khi xảy ra cộng hưởng: 
[image: image100.wmf]22
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Câu 34. Một bộ nguồn điện gồm các nguồn giống nhau có E = 5 V QUOTE 
 , r = 3 Ω mắc song song. Khi đó cường độ dòng điện trong mạch là 2 A, công suất mạch ngoài là 7 W. Số nguồn điện có trong bộ là

A. 10.
B. 5.
C. 8.
D. 4.
Hướng dẫn:
Mạch ngoài: P = R.I2 → R = [image: image103.png]


 = 1,75 Ω

Mà I = [image: image105.png]7R



 thay số: 2 = [image: image107.png]o175



 → rb = 0,75 Ω

Vì các nguồn song song nên rb = [image: image109.png]


 → n = 4 
Câu 35. Một kính lúp là một thấu kính hội tụ có độ tụ 10 dp. Mắt người quan sát có khoảng nhìn rõ ngắn nhất là 20 cm. Số bội giác của kính lúp khi ngắm chừng ở vô cực là

A. 2,5.
B. 5.
C. 2.
D. 4.
Hướng dẫn: Tiêu cự của kính lúp: 
[image: image110.wmf]11
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Số bội giác của kính lúp khi ngắm chừng ở vô cực: 
[image: image111.wmf]C
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Câu 36. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm một vật nặng có khối lượng m và lò xo có khối lượng không đáng kể, có độ cứng 100 N/m. Kéo vật nặng xuống phía dưới cách vị trí cân bằng 3 cm và truyền cho nó vận tốc 
[image: image112.wmf]20

p

 cm/s thì vật dao động điều hòa với tần số 2,5 Hz. Cho g = 10 m/s2 = π2 m/s2. Thế năng đàn hồi của lò xo khi vật ở vị trí thấp nhất của quỹ đạo là

A. 
[image: image113.wmf]0,125J.


B. 
[image: image114.wmf]0,405J.


C. 
[image: image115.wmf]125J.


D. 
[image: image116.wmf]405J.


Hướng dẫn: 
[image: image117.wmf]2f5rads
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+ Độ giãn lò xo khi vật ở vị trí cân bằng O: 
[image: image118.wmf]O

2

mgg10

0,04m

k250

D====

w

l

với 
[image: image119.wmf]2
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+ Biên độ dao động của vật: 
[image: image120.wmf](
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+ Khi ở vị trí thấp nhất của quỹ đạo (Biên dưới) thì độ dãn là xo là 
[image: image121.wmf]O
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[image: image122.wmf]Þ

Thế năng đàn hồi của lò xo ở vị trí thấp nhất của quỹ đạo: 
[image: image123.wmf]22
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Lưu ý: Cần phân biệt giữa thế năng của vật và thế năng đàn hồi của lò xo
Thế năng đàn hồi của lò xo: 
[image: image124.wmf]2
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 với 
[image: image125.wmf]D
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 là độ biến dạng (có mốc là vị trí mà lò xo có chiều dài tự nhiên 
[image: image126.wmf]0
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khi chưa biến dạng)
Thế năng của vật gồm thế năng đàn hồi và thế năng trọng trường 
[image: image127.wmf]2
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 với x là li độ (có mốc thường chọn là vị trí cân bằng O)
[image: image184.png]2 456 8 q(xt0mE)



Câu 37. Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục [image: image129.png]Ox



 có đồ thị vận tốc của vật phụ thuộc vào thời gian như hình bên. Ứng với điểm M trên đồ thị, li độ của vật có giá trị bằng

A. [image: image131.png]—2v/3 cm




B. [image: image133.png]23 cm






C. [image: image135.png]—2 cm




D. [image: image137.png]2 cm




Hướng dẫn: 

Dụa vào đồ thị ta có: 
[image: image138.wmf]max
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Ứng với điểm M trên đồ thị: 
[image: image139.wmf]A
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 và đang giảm. Sử dụng đường tròn đa trục, suy ra:

[image: image140.wmf]A3
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 và đang tăng. 
[image: image141.wmf]Þ

Chọn B
Câu 38. Đặt điện áp 
[image: image142.wmf](
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vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Thay đổi C để điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện đạt cực đại; khi đó điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm là UL = 97,5 V. So với điện áp hai đầu đoạn mạch thì điện áp hai đầu điện trở thuần

A. sớm pha hơn một góc 0,22π.
B. sớm pha hơn 0,25π.

C. trễ pha hơn một góc 0,22π.
D. trễ pha hơn một góc 0,25π.
[image: image185.png]


 Hướng dẫn: 
+ Ta luôn có 
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UUUU

=++

uruuuruuuruuur

, đặt 
[image: image144.wmf]RLRLRLC

UUUUUU

+=Þ=+

uuuruuuruuuururuuuuruuur



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image145.wmf]Þ

giãn đồ như hình bên.
+ Khi C thay đổi để UCmax 
[image: image146.wmf]µ

0

A90

Û=

(sử dụng định lí hàm số sin). Khi đó 
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[image: image150.wmf]R
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+ Độ lệch pha giữa điện áp hai đầu điện trở thuần và điện áp hai đầu đoạn mạch: 
[image: image151.wmf]R
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.
Câu 39. Tại điểm O trong môi trường đẳng hướng, không hấp thụ âm, có 4 nguồn âm điểm, giống nhau với công suất phát âm không đổi. Tại điểm A có mức cường độ âm 20 dB. Để tại trung điểm M của đoạn OA có mức cường độ âm là 30 dB thì số nguồn âm giống các nguồn âm trên cần đặt thêm tại O bằng

A. 3.
B. 6.
C. 5.
D. 10.

Phương pháp giải: Đổi L ra đơn vị Ben(B).

Cần nhớ:
Cường độ âm do nguồn âm có công suất 
[image: image152.wmf](
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 gây ra tại một điểm cách nguồn âm một đoạn 
[image: image153.wmf](
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[image: image154.wmf]2
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Mức cường độ âm (tính bằng đơn vị Ben (B)): 
[image: image155.wmf]0
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Mối quan hệ giữa 
[image: image156.wmf]12
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 và 
[image: image157.wmf]12
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Mối quan hệ giữa 
 khi công suất nguồn âm P và khoảng cách r đều thay đổi: 
	Trường hợp
	Tổng quát
	Khi r không đổi
	Khi P không đổi

	Mối liên hệ
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	Kết hợp

L(B)
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Hướng dẫn:  Gọi công suất của một nguồn âm là P
- Ban đầu có 4 nguồn âm
[image: image164.wmf](
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-Lúc sau có n nguồn âm
[image: image166.wmf](
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Ta có: 
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Vậy cần đặt thêm 
[image: image169.wmf]1046
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Câu 40. Đặt điện áp 
[image: image170.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm biến trở R, cuộn dây và tụ điện mắc nối tiếp. Khi R = 40 Ω thì công suất tiêu thụ của mạch đạt giá trị cực đại Pm; khi 
[image: image171.wmf]R2010
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 thì công suất tiêu thụ của biến trở cực đại. Giá trị của Pm là

A. 60 W.
B. 180 W.
C. 240 W.
D. 120 W.
Hướng dẫn: 

- Công suất tiêu thụ của mạch điện (có tổng điện trở thuần là R+r)
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Áp dụng bất đẳng thức Cô si: 
[image: image173.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image174.wmf]Û
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-Công suất tiêu thụ trên biến trở: 
[image: image176.wmf](
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Áp dụng bất đẳng thức Cô si: 
[image: image177.wmf]Rmax
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Từ (1) và (2) 
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